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E U G l i N C O M Ş A 

IN ANl'|L 1960 au fost continuate săpăturile de pe locul denumit « L a Conac» 1, care se află 
lîngă marginea terasei înalte a Oltului, la vest de satul Ipoteşti (jud. Olt) 2 . 

Cercetările s-au concentrat în partea de sud a terenului. Cu prilejul lucrărilor s-au 
completat observaţiile cu privire la succesiunea stratigrafică făcută în campania precedentă 
în sectorul nordic al complexului. 

Sub stratul de sol vegetal se delimitează un strat cu resturi arheologice avînd o grosime 
medie de 0,80 m. în sectorul sudic cercetat, sînt documentate resturi de locuire din mai multe 
epoci. 

Cele mai noi descoperiri sînt din perioada de sfîrşit a epocii feudale şi sînt reprezentate 
prin cîteva gropi mari, în formă de pîlnie, săpate şi amenajate anume pentru a servi ca gropi 
de bucate 3 . Una dintre acestea are dimensiuni apreciabile : 3,25 m adîncime şi fundul gropii 
neted, cu diametrul de 2 m. Aceste gropi au fost săpate prin stratul de cultură şi au ajuns 
adînc în pămîntul viu de culoare galbenă. Pămîntul de umplutură al gropilor este de culoare 
închisă şi conţine în amestecul său diferite materiale arheologice, printre care şi o seamă de 
cioburi de vase de lut ars, smălţuite, specifice aproximativ secolului al X V I I I - l e a . Tot din 
umplutură au mai fost date la iveală boabe de cereale carbonizate. în cîteva cazuri s-a observat 
că gropile de bucate feudale au fost acoperite la gură cu un fel de humă, care după ce se 
usucă devine impermeabilă şi foarte compactă. Pe terenul cercetat nu s-au descoperit resturi 
de construcţii feudale. 

Sub stratul arabil se întîlnesc din loc în loc gropi de bordeie feudale timpurii din seco
lul al VI-lea e.n. sau fragmente ceramice izolate, fără a se fi format pe întreaga întindere 
a terenului un strat de cultură propriu-zis. Asupra acestor complexe deosebit de importante 
se va reveni pe larg cu altă ocazie. 

Tot atît de răzleţe sînt şi resturile de locuire din secolele I I I — I V e.n. î n majoritatea 
cazurilor ele sînt reprezentate prin lentile de dimensiuni reduse, alcătuite din pămînt de culoare 

1 Eugen Comsa, Săpături arheologice la Ipoteşti, 
Materiale, 8, 1962, p. 213-218. 

1 La lucrări au participat : Eugen Cumşa de la Insti
tutul de arheologia din Bjcureşti şi Marinei Popcscu. 

Săpătura s-a efectuat cu fondurile Muzeului de istorie 
din Piteşti. 

3 Cunoscute încă tn secolul trecut, in sudul ţării, sub 
denumirea de „siri". 

3 - c. î » 7 
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cenuşie amestecat cu multă cenuşă, puţine fragmente ceramice şi alte diferite obiecte, printre 
care şi o f ibulă de bronz cu piciorul „întors pe dedesubt". 

L a partea superioară a stratului de cultură mai sînt documentate şi slabe urme de locuire 
de la sfîrşitul celei de a doua epoci a fierului şi din prima epocă a fierului. Din cursul celei 
din urmă au fost scoase la iveală, mai întîi c î teva fragmente ceramice din castroane, avînd 
la exterior, dc-a lungul marginii, grupuri de caneluri oblice. Mai tîrziu, s-au găsit şi două 
fragmente dintr-o toartă supraînălţată, cu buton înalt, care prin formă se aseamănă cu cele 
descoperite în cuprinsul necropolei de la Ferigile. în funcţie de analogii, complexul amintit 
de la Ipoteşt i poate fi datat în secolul al V-lta î .e.n. 

Pe locul cercetat în anul 1960 este reprezentat în special stratul de cultură din epoca 
neolit ică. 

î n primul rînd se cuvine să semnalăm observaţia că şi în sectorul sudic 4 al aşezării 
neolitice, resturile de vieţuire sînt relativ reduse, ceea ce permite să presupunem că ne 
aflăm într-o zonă din marginea aşezării. Prin urmare, partea mai importantă a ei, anume 
aceea unde se aflau resturile locuinţelor, era mai la vest de locul cercetat şi a fost distrusă în 
decursul veacurilor de apele Oltului. 

î n porţiunea de est a sectorului cercetat s-a observat că la 0,60—0,70 m adîncime se află 
bulgări de lipitură arsă din pereţii unei locuinţe neolitice arse. Aceste resturi ne-au permis 
să del imităm două niveluri în cuprinsul stratului neolitic. Cel superior, avînd la bază bucăţile 
de lipitură arsă amintite este format din pămînt de culoare cafenie închisă, cu numeroase pete 
mici de lipitură arsă la roşu şi conţine procentual o cantitate mai mare de cioburi. î n 
adînc, pînă la pămîntul viu, urmează un strat de pămînt de culoare cafenie deschisă (spre galben 
închis), care corespunde primului nivel. î n cuprinsul lui se găsesc fragmente ceramice mai 
puţine decît în cel superior. Pămîntul viu este de culoare galbenă, cu numeroase concreţiuni 
calcaroase. î n diverse puncte de-a lungul şanţurilor săpate s-au făcut sondaje mai adînci, 
pentru descoperirea unor eventuale morminte neolitice. 

Prezenţa bulgărilor de lipitură a constituit un îndemn de a dezveli aceste rămăşiţe, în 
eventualitatea că ele reprezintă urmele in situ ale unei locuinţe de suprafaţă. î n caseta săpată 
alături s-au găsit numai bucăţele mărunte de lipitură fărimată. Oricum, existenţa bulgărilor 
de lipitură observaţi în profil constituie un argument că oamenii din aşezarea cercetată 
construiau locuinţe de suprafaţă. Pe diverşi bulgări se văd imprimate urme de trunchiuri 
despicate şi de nuiele sau de trestii, iar pe o bucată de lipitură se observă o parte dintr-un 
decor simplu trasat cu degetele pe lutul moale. Ţinînd seama de rămăşiţele păstrate, se poate 
spune că locuinţele din cuprinsul aşezării erau făcute din pari, împletitură de nuiele, lipitură 
de lut amestecat cu paie şi acoperiş probabil de trestie. Locuinţa din care provin bulgării, 
a fost distrusă printr-un incendiu puternic ; din cauza temperaturii ridicate bulgării au ajuns 
să capete culoarea roşie cărămizie şi chiar violetă. 

Suprafaţa săpată fiind încă mică şi materialele fiind în cantitate destul de redusă, nu 
am fost în măsură să deosebim materialele pe niveluri, de aceea, pentru moment, le vom 
prezenta la un loc. 

S-au descoperit diferite categorii de unelte lucrate din silex, piatră şi os. 

Procentual uneltele şi aşchiile de silex sînt puţine, majoritatea fiind lucrate din rocă 
de culoare gălbuie-cafenie, iar cîteva piese sînt de culoare cenuşie, specifică silexului din 
legiune. Se întîlnesc mai ales lame de diferite lungimi, segmente de lame (avînd în lungul 

1 Pentru rezultatele săpăturilor din sectorul nordic, 
Materiale, 8, 1962. p. 213-218. 
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marginii o fîşie lustruită). S-a găsit şi un mic depozit de unelte de silex (format din patru 
lame lungi, făcute din silex gălbui). 

Dintre uneltele de piatră amintim o dăltiţă fragmentară din rocă de culoare verzuie şi 
un topor plat, fragmentar, lucrat din tuf vulcanic de culoare gălbuie. 

S-au găsit şi c î teva sule de os, de obicei făcute neglijent, din oase de animale mici. 
Este de remarcat lipsa aproape totală a uneltelor din corn de cerb. Dealtfel, în întreaga săpă
tură s-au descoperit foarte puţine fragmente din coarne de cerb. 

Dintre ocupaţiile practicate de oamenii neolitici din aşezare, avem date referitoare la 
cultivarea plantelor (lipitură amestecată cu paie, pastă ceramică conţinînd pleavă, segmente 
de lame folosite la seceri şi rîşniţele lunguieţe şi înguste) şi la creşterea vitelor (oasele sînt în 
curs de prelucrare). 

î n cursul săpăturilor au fost scoase la iveală şi adunate numeroase fragmente ceramice, 
în funcţie de pastă, tehnică de lucru, forme şi ornamentare pot fi deosebite două categorii: 
cele mai multe cioburi sînt din faza de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa ; 
în proporţie mai redusă sînt reprezentate cioburile de tip Vădastra I I . 

Cioburile din faza de tranziţie provin din vase modelate mai ales din pastă amestecată 
cu multă pleavă, unele avînd în compoziţ ie şi bucăţele de calcar pisat mărunt. Dintre forme 
sînt reprezentate vasele mari cu un fel de prag în jurul marginii, castroanele, vase mai mici 
piriforme şi strecurătorile. Suprafaţa vaselor din pastă fină era de obicei lustruită. 

î n ornamentare se folosea în mod obişnuit excizia. Suprafeţele scobite sînt mari şi 
în cuprinsul lor sînt cruţate dungi înguste regulate, specifice fazei. Pe castroane şi capace, 
pe porţiunea lor cilindrică, erau cruţate dungi paralele, legate din loc în loc prin pătrate sau 
dreptunghiuri mari, de asemenea cruţate. Suprafeţele adîncite erau umplute cu materie 
albă ; prin aplicarea acesteia rezulta un decor negativ. Vasele descrise, în urma arderii, 
au dobîndit culoarea neagră, vînătă sau roşcată. 

în strînsă legătură cu ceramica excizată la Ipoteşti apare a doua componentă, cea de 
tip Gumelniţa, al cărei procent a fost în continuă creştere încă de la formarea fazei de tranziţie, 
în aşezarea cercetată s-au descoperit fragmente de străchini caracteristice prin profil, fragmente 
de vase ornamentate cu grafit şi mai multe cioburi avînd decorul realizat din ,,paranteze" 
făcute cu o scoică. într-un caz „parantezele" sînt mici şi imprimate cu grijă. 

în cantitate redusă s-au descoperit cioburi de tip Vădastra I I . Ele se deosebesc prin 
masivitatea lor, prin decorul specific, alcătuit din benzi meandrice sau spiralice, cu marginile 
crestate şi prin ardere. Şănţuirile adinei erau incrustate cu materie albă. De obicei, ele sînt 
arse la roşu-cărămiziu. î n săpătură s-au găsit cîteva fragmente de măsuţe numite ,,de cult". 
Dintr-una provine un căpşor antrojwmorf bilobat, cu git lung, înclinat înainte ; după asj>ect 
obiectul poate fi atribuit fazei Vădastra I I . 

Dintr-o altă măsuţă au făcut parte două fragmente de la un picioruş avînd decorul rea
lizat din linii incizate. Deoarece decorul de pe obiect este deosebit, nu sîntem în măsură să-1 
punem în legătură cu unul din cele două aspecte culturale documentate în aşezare. 

Dintre figurinele antropomorfe întregi sau fragmentare găsite, amintim partea inferioară 
a unei figurine feminine de lut ars, de tipul cu piedestal. Picioarele sînt despărţite printr-o 
linie incizată. Corpul figurinei a fost spart din vechime. într-un alt punct al săpăturii a fost 
descoperită o figurină feminină fragmentară de tipul celor cu braţele întinse orizontal. Astfel 
de figurine sînt cunoscute în multe aşezări gumelniţene timpurii din sudul ţării noastre şi 
din estul R. P. Bulgaria. 
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In cursul săpăturilor nu s-au descoperit morminte. S-a găsit doar un os uman izolat, 
în plin strat neolitic, în nivelul superior. Este vorba de un fragment de mandibulă. S-a păs
trat numai partea din faţă cu bărbia proeminentă. Pe loc a rămas un singur incisiv. Mandibula 
era mică şi gracilă, probabil de femeie. Precum se ştie astfel de mandibule izolate s-au descope
rit adesea în diferite aşezări din epoca neo l i t i că 5 . 

î n alegerea locului de aşezare s-a ţinut seama de obiceiul ridicării pe o terasă înaltă, mărgi
nită din trei părţi de pante abrupte. O slabă albiere de teren în porţiunea dintre aşezare şi 
restul terasei, ne face să presupunem că acolo probabil ar fi fost urmele unui şanţ de delimi
tare săpat de oamenii din epoca neolitică. Albierea menţionată se află la o mică distanţă, 
spre est de sectorul săpăturilor noastre. 

Partea de locuire mai intensă a aşezării a fost distrusă odată cu prăbuşirile masive ale 
malului înalt , cauzate de apele Oltului. 

Locuinţele erau construite la suprafaţa solului, în sistemul de paiantă şi cel puţin unele 
au fost distruse prin foc. 

De la efectuarea săpăturilor de la Ipoteşti şi pînă acum s-au acumulat o serie de date, 
care permit să interpretăm — observaţii le făcute şi materialele adunate — în felul următor. 

Cele două niveluri delimitate prin resturile de lipitură arsă aparţ in: 1) cel inferior perioa
dei de la sfîrşitul fazei de tranziţie, cînd purtătorii ei s-au răspîndit dinspre centrul Munteniei 
către apus pînă la Olt şi dincolo de acesta · ; materialele care aparţin acestui nivel prezintă 
un decor excizat specific. 

2) Nivelul superior, prin prezenţa fragmentelor de străchini şi a vaselor cu decor format 
din , .paranteze", are evidente legături cu faza mijlocie a culturii Gumelniţa. Oglindind, 
probabil, evoluţ ia locală a comunităţilor reprezentate prin materialele din primul nivel. Nu 
ştim însă în ce moment al evoluţiei , în zona din preajma oraşului Slatina, au început să pre
domine elementele culturii Sălcuţa (vezi aşezarea Strehăreţ) 7 , în raport cu cele gumelniţene. 

Probleme mai interesante şi mai complicate ridică materialele de tip Vădastra I I , desco
perite la Ipoteşt i . 

Pe teritoriul satului se cunosc pînă acum patru obiective avînd o astfel de ceramică. O 
aşezare 8 , şi alte două complexe · mai mici (toate trei cunoscute prin cercetări de suprafaţă 
sau prin sondaje restrînse) sînt caracterizate prin prezenţa exc lus ivă a fragmentelor ceramice 
de tip Vădastra I I . Ele dovedesc că la începutul evoluţiei acestui aspect (Vădastra I I ) a 
existat o astfel de locuire efectivă, cel puţin pe malul de est al Oltului, dacă nu şi mai departe 
spre est. Prezenţa unor cioburi specifice de acelaşi tip, în cadrul complexului de pe locul 
« L a Conac » arată că şi acolo a fost o locuire foarte slabă de la începutul Vădastrei I I , 
care însă nu a putut fi legată de un anume strat de pămînt . 

Prin urmare, la Ipoteşti şi în împrejurimi, este documentată o locuire de la începutul 
fazei Vădastra I I , înainte de răspîndirea din spre răsărit şi stabilirea în zonă a comunităţilor 
fazei de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa. Faptul este oglindit de existenţa 
în lungul Oltului, în porţiunea cercetată, a unor complexe Vădastra I I izolate şi a altora în 

* Este posibil ca ele sâ (ie legate de unele obiceiuri cu 
caracter magic, păstrate plna de curind de diferite popu
laţii slab dezvoltate. 

* De curind, M. Nica a descoperit o aşezare din faza 
de tranziţie la vest de Olt, tn preajma satului Hotărani. 

7 D. Berciu şi M. Butoiu, Cercetări arheologice tn ora
şul Slatina fi tn împrejurimi, Materiale, 7, 1961, p. 139 — 
142. 

* Aşezarea cu doua straturi dc cultură : unul Vădastra 
I şi altul aparţinînd culturii Vădastra I I , a fost descope
rită, in cuprinsul satului Ipoteşti, cu prilejul unor cer
cetări dc suprafaţă, dc către Corncliu N. Matecscu. 

' Unul din apropiere, dc lingă izvorul de la nord dc 
locul · La Conac » şi altul cercetat dc noi prin sondajele 
din 1959, Materiale, β, 1962, p. 217. 
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care s-au descoperit numai resturi din faza de tranziţie (atestată atît prin cioburi cu decor 
şi printr-o figurină antropomorfă caracteristice) 1 0. 

Credem totuşi că se poate admite un contact direct între comunităţ i le de la sfîrşitul 
fazei de tranziţie cu altele dc la sfîrşitul evoluţiei culturii Vădastra In acest sens trebuie să 
ţinem seama de fragmentele ceramice găsite la un loc, la I p o t e ş t i 1 1 şi la Slatina , 2 . Subliniem 
că materialele Vădastra tîrzii din cele două complexe au un decor aproape identic, indicînd 
apartenenţa lor aceleiaşi faze. Definirea ei în raport cu celelalte faze ale culturii Vădastra ur
mează să se facă prin cercetările viitoare. 

Faptul că o mare parte din întinderea aşezării şi anume porţiunea mai importantă a 
fost distrusă, precum şi suprafaţa redusă a săpăturilor noastre, îngreuiază interpretarea istorică 
mai aprofundată a obiectivului. 

Pentru rezolvarea problemelor mai complicate va fi nevoie de extinderea în suprafaţă 
a săpăturilor şi éfectuarca unor cercetări de suprafaţă în regiunea înconjurătoare pentru cunoaş
terea unor complexe mai bine păstrate, din diferite perioade ale epocii neolitice. 

L E S RÉSULTATS D E S F O U I L L E S A R C H É O L O G I Q U E S D E L'ÉTABLISSEMENT 
N É O L I T H I Q U E D'IPOTEŞTI, DÉP. D O L T (1961) 

RÉSUMÉ 

Les fouilles d'Ipoteşti (dép. d'Olt) ont continué en 1960 au lieu-dit « L a Conac». 
On a mis au jour des fosses à provisions du X V I I I e siècle, plusieurs fonds de cabane du 

V I e siècle de n.è., des vestiges d'un habitat des I I I e — I V e s ièclesj le n.è., ainsi que des deux âges 
du fer. Dans la couche néolithique sont dél imités deux~nîveaux : le niveau inférieur appartenant 
à la phase de transition de la culture de Boïan à la culture de Gumelniţa et le niveau supérieur 
daté de la phase moyenne de la culture Gumelniţa. De plus, on a trouvé aussi quelques rares 
fragments céramiques de type Vădastra I I . 

1 0 Eugen Comşa, CUeva descoperiri arheologice din p. 11 (nr. 19). 
sud-vestul raionului Slatina. Centrul dc istorie, filologie 1 1 Idem, Materiale, 8, 1962, p. 216, fig. 3. 4, 6. 
şi etnografie, Craiova, 1968, p. 6 (nr. 6); p. 7 (nr. 7); " D. Berciu şi M. Butoiu, op. cit.. p. 140, fig. 1. 12. 
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